

# 数字城管当上福州新“管家”

林蔚

福建省福州市于今年元旦投用数字城管，据悉，这是福建省首个通过全国专家组初步验收的数字城管系统。目前，该系统已覆盖鼓楼区、台江区，年内可实现福州城区全覆盖。

数字城管系统犹如城市“管家”，正以数字化的手段服务着福州市民的生活。

## 数字城管反应快

7月1日上午，一位城管信息采集员巡逻至万达广场时，发现部分路段上乱七八糟地堆放着砂石、电线等杂物，既影响市容市貌，也不利于通行。他拿起安装有“城管通”软件的手机进行拍照，然后点击系统的“问题上报”窗口进行录入、发送，福州市数字城管监督指挥中心的工作人员立刻收到了汇报并核实立案。这起占道事件迅速被派给台江区市容管理局，第一时间得到了处理，最后结案。

在福州市数字城管监督指挥中心的一调度下，信息采集、核实立案、任务派遣、处理反馈、核查结果，形成了一个完整的闭环处理问题流程。

就信息采集这个环节，福州市现有142名信息采集员，他们每天穿梭在鼓楼区和台江区的大街小巷进行巡查，发现问题迅速上报。

除了采集员的反馈，还有视频监控、12319语音呼叫系统、12345便民服务热线、政务微博等多种渠道反映城市管理问题，这些信息都能准确派送到相关部门并获得及时处理。

## 信息技术显身手

在指挥中心，数字城管系统将城市管理中可能出现问题的对象分为“部件”和“事件”两种。

“部件”为城市中的单个硬件设施，如路灯、栏杆、井盖，分为公共设施、道路交通、市容环境等7大类，鼓楼、台江两区共有部件数约28.5万个。“事件”即城市管理中可能出现的事件，如店外经营、施工噪音等，分为施工管理、宣传广告、市容环境、突发事件、街面秩序和扩展事件等6大类。

指挥中心的工作人员可以通过系统在显示屏上看到全市各处地下管网线路，包括管道的材质、埋深等具体数据；全市各大建筑工地施工情况，特别是基坑、塔吊等重要区域；某个区域或时间段内高发问题统计数据……

福州数字城管系统还与福州市的“空间地理信息数据库”实现数据共享，可以实时调用基础地理空间数据库。与此同时，系统还对接12345便民热线、渣土车辆管理系统、地下管网管理系统，共享安监、建委视频监控资源。在数据建设方面，福州市采用世界上最先进的移动测量技术和可测量实景三维技术，在国内率先实现“由信息采集员提供部件数据动态更新服务”，保障数据的精确性。

## 厘清各部门分工

福州市按照住建部

标准，建设了无线数据采集、监督受理、协同工作等9个标准子系统，同时还结合本地需求建设了8个实用性强的扩展子系统，即地下管线、实景影像、专项整治、渣土车辆管理、视频监控、城市管理信息发布和领导移动督办子系统。

目前，福州已有81个职能部门在数字“管家”的统一协调下，厘清分工，参与城市管理问题的协同处置，形成“大城管”的工作合力。

福州市数字城管系统运行以来取得明显成效。截至6月25日，福州市数字城管系统共受理案件54068件，立案率95.03%，结案率79.25%。

在日前举行的福州市数字城管系统项目初步验收会上，全国专家组认为，福州市数字城管系统的技术、数据、组织和效果的成熟度处于国内同类新建项目的领先水平。

福建漳州龙海市颜厝镇田址村一直是本地制作陶器的传统基地，已有数百年的历史。上世纪80年代，村里还有4座陶窑，生产的钵罐花盆畅销各地，生意非常红火。但后来在金属、塑料产品的冲击下，村里陶器厂相继倒闭，如今仅剩洪溪山夫妻俩还在坚持制作。

制陶工艺是典型的手工艺活儿，手工艺品比成批的大机器工业产品要金贵一些才对。业者透露，制陶过程中陶坯制作工艺要求很高，并且搭上的人工劳动力成本不低。比如做陶器时手要不断沾水，以免泥料粘手，冬天时双手往往被冻得发红；夏天天气高，窑里空间狭窄，人在窑里一会儿就是一身汗水。但即使这样，陶器制作利润仍然很低，赚不到多少钱；更让老艺人伤心的是，几乎没有年轻人愿意当学徒传承下去。

工艺活儿辛苦，掌握技术需要时间，见钱没有打工来得多且快，所以对现代年轻人没吸引力也不是奇怪。有人甚至担忧，传统手工制陶工艺濒临灭绝，希望有关部门



## 武夷山“拒污防变”

福建武夷山自1999年12月列入《世界文化与自然遗产名录》以来，采取高校、科研机构和专业部门合作的方式，建立武夷山世界遗产监测系统，在武夷山99975公顷的“双世遗”保护范围陆续开展大气、水文、土壤等方面环境质量监测，为保护好“武夷山世界文化与自然遗产”的生态系统、生物多样性和自然景观提供科学管理依据。图为武夷山市世界遗产保护局工作人员近日在九曲溪采集水样。

新华社记者 张国俊摄

## 海西时评

# 制陶工艺要继承更要出新

王大可

门引起重视，并加以保护。晋江市磁灶镇政府就打算将本地传统手工陶瓷工艺申报为“晋江市级非遗项目”，并将当地主要艺人推荐为“项目代表性传承人”。

但事情似乎没那么简单。八闽从史前就发展出璀璨文明，制陶工艺发达，



渔猎文化兴盛，怎么陶器到了今天就突然没市场少利润了呢？洪溪山说，现在制陶工艺还在，但款式上比较陈旧，主要做饭锅、煲锅、

药壶及民俗用品，产品属粗陶类，外地陶器厂都不愿做。因为“粗放型生产”，夫妻俩平均一个月能焙烧3窑，扣除成本后，每窑可赚1000多元，算下来两人每月也就3000元左右。

有业内人士坦言，尽管受到冲击，从接到的订单来看，手工陶艺品的市场还是有的。关键是产品的附加值提不上去，业主们信心不足，不太愿意投入资金引进先进技术。如此就形成了一个恶性循环——原先会做的人都转行了，学徒日渐稀少，导致制陶业日渐萎缩。

洪溪山舍不得放弃，妻子与他一起坚守着。什么时候夫妻俩也不做了，那田址村最后的陶窑也就成了历史。与其看着手工艺人的最后坚守和业界的没落，不如想想如何在工艺和技术上的创新，让这门古老的手艺，如同浴火涅槃的凤凰，重新焕发青春的光彩。

# 一台草根戏唱出两岸情

黄云峰 温贵雪 马斌

创作了大型客家原生态歌舞剧《土楼神韵》，或许是近年来福建龙岩永定县文艺界最引以为自豪的一件事。这部戏不仅创下了大陆首个地市级以下文艺团体进国家大剧院承担整台演出的纪录，还曾三度赴台献演，引来观众如潮。这台戏的背后也融合了浓厚的两岸情缘。

## 一百天，草根戏

这是一部充满了草根气息的戏。“剧本是自己写的，道具是自己做的，甚至是从农民家里借的。”总导演、永定县原文联主席赖永生说，该剧演员大部分是龙岩学院的在读学生，其余来自县文工团。

2008年7月7日，福建土楼“申遗”成功，宣传客家土楼和客家文化迫在眉睫。当年10月，龙岩市要举办文化周展演，要求各县组织编排富有

当地民俗特色的节目参演。《土楼神韵》在此背景下匆匆走出。

就是这样一批人，从排练到走上舞台，只用了100天时间。该剧何以能如此快速推出？因为他们“有感情、能吃苦”。

据介绍，《土楼神韵》分为《序幕》、《土楼夯歌》、《土楼人家》、《四海流芳》、《尾声》5个篇章。每个篇章描述的都是永定客家祖先的生活足迹。舞台中的情形，对于演员来说并不陌生，演起来真情流露。此外，舞台剧之间的场景转换，在最紧张时只有短短9秒钟，剧务们在如此短的时间内要将房车等大型道具换上撤下，却从未有过差错。

“一台戏演下来，所有演员就跟刚洗过澡一样，但是从来没有人叫苦叫累。”赖永生说，《土楼神韵》能取得这么好的反响，归根结底还是因为草根味浓，能让人产生共鸣。

始终围绕三个关键内容展开：神奇独特的客家土楼、聚族而居的精神力量、淳朴绚丽的民俗风情。

为了寻找节目素材，赖永生曾带着主创人员深入永定的田间地头，向民间艺人取经。创作团队花很多时间讲解故事发生的历史背景、创作原因和所要传达的客家精神。

这些以“客家精神”为卖点的舞台戏，最终唤起了许多人内心最柔美的回忆，引来泪雨纷飞。

## 三赴台，心连心

《土楼神韵》在龙岩一炮而红，在永定县相关部门和各界人士的推动下，先后在福州、厦门等地演出，备受好评，并引来了台湾客家同胞的关注。

2010年5月，《土楼神韵》首次走进台湾。演员们生动的表演，让客家同胞深受触动。演出结束后，马英九专程发来贺电；吴伯雄则亲临现场观看演出，并题词“土楼魅力，神韵无穷”之后，在两岸共同努力下，《土楼神韵》又先后两次赴台演出，创造了两岸文艺界一段佳话。

2013年3月的赴台演出，尤其令赖永生难忘。“演出当天，一票难求，只好在县政府后面的大操场上竖一块很大的电子显示屏，把演出的实况同步转播出来，而在广场观看《土楼神韵》的民众也有近3000人。”此外，台湾乡亲的感情和共鸣，让大家难以忘怀，“很多观众是流着泪看完演出的，当时我们谢幕的音乐只有4分钟，结果一直重复了5遍”。

## “最”是客家味

如果要用两个词来概括《土楼神韵》的特点，那就是：最有客家味、最能打动人。

赖永生说，为突出客家原生态，创作团队先后走访了30多位民间歌手，节目中的400多件道具都是最具客家特色的生产生活中真实器具，400多件客家服饰也是演员们亲手加工完成。他们用原生态山歌和客家民间劳动、生活化场景及情景再现等方法，再现了客家辗转迁徙的艰辛历程和扎根闽西山区、奋斗起家的生活历程，表现了当地人坚韧不拔、开拓进取、团结互助等客家精神。

这些场景的再现，

## 本报福州电（段金柱、陈苗、毛晨熙）

全国少有的天然深水良港福建福清江阴港，全年全天候船舶进出港不受航道及潮水的限制，而且腹地广阔，可填海造地数十平方公里。有这些宝贵的资源，江阴后发优势明显，承接大项目、好项目有良好的平台。

大项目要有大码头。目前，江阴港区已建成5个5万吨级兼靠10万吨级集装箱船码头，在建的有两个5万吨级兼靠10万吨级的集装箱泊位和两个5万吨级化工码头等。到“十二五”末，可建成15个泊位，形成超500万标箱的年吞吐能力。江阴大港呼之欲出。

大港口“大出大进”，有利于发展石化、钢铁、化工等临港大产业。缘此，福清摒弃“小而散”，拥抱“大而强”。通过“三维”对接，江阴开发区目前已签约项目100项，总投资1285.39亿元；已投产项目57项，在建项目21项，筹建项目22项。其中，化工新材料专区签约项目6项，总投资达940.77亿元。

如今的江阴，央企、民企“大块头”项目齐头并进，建设热潮正酣。

东南电化项目所在地，两年前还是一片沙地，如今，一座座高大建筑和装置拔地而起。该项目总投资34.37亿元，建设烧碱-TDI-PVC联产装置，即将试生产，预计年产值达34亿元。紧邻的耀隆化工项目也将试生产，2013年预计新增产值5亿元。

循环发展降低了企业各自排污、偷排偷放的可能性；污水处理实现管道化，提高了集中度，从而更好地保护陆地和海洋生态环境。江阴开发区以BOT方式高标准建设污水处理厂，近期日处理4万吨污水项目已建成投入运营，中期日处理污水8万吨、远期日处理12万吨项目已经启动。

引进项目时，开发区重点考虑它是不是符合循环产业链的需要。在建设时，通过各种管道，把区内的企业连接起来，变成一个循环的综合体，实现原料直接输送。“企业小循环，产业中循环，区域大循环”，一幅循环发展图景在江阴开发区初显峥嵘。

# 江阴开发区重循环发展

## 三沙边防为台胞维权

本报电（袁自由、杨中辉）宁德市霞浦县三沙镇是福建省对台小额贸易的重要港口和全国首个台湾水产品贸易中心落户地。三沙边防工作站牵头驻地工商部门建立“台胞消费维权服务站”。近年来，三沙边防工作站联合受理台胞来电咨询、申诉175起，成功调解消费纠纷53起，调解成功率达100%。

## 福建开展安全生产检查

本报福州电（严群星）日前，福建省政府召开安全生产发布会，通报上半年全省安全生产形势，重点介绍了全省安全生产大检查工作情况。

据悉，上半年，福建省安全生产形势总体稳定。据初步统计，上半年全省发生各类较大重大事故18起，发生各类事故5672起，同比减少1145起。各行业、各设区市及平潭综合实验区事故死亡人数均控制在指标进度内。本次百日整治行动从即日起至9月20日，危险化学品、尾矿库、煤矿、建筑施工、燃气与消防、道路交通等6个行业（领域）是检查与整治的重点。

## 海峡西岸

### 新闻周刊

福建省人民政府新闻办公室  
人民日报海外版港澳台部  
合办

## 闽将改造280座水电站

本报福州7月11日电（记者钟自炜）福建省水利厅传来的消息，福建农村水电增效扩容改造工作确定：从今年起至2015年，福建将完成280座农村水电站的改造，项目总投资18亿元，改造后装机容量将从67万千瓦增加到79万千瓦，年发电量从22亿千瓦时增加到30亿千瓦时。

## 外国专家看好紫金矿业

本报电（邱志华、曹艳）澳大利亚湿法冶金首席专家罗伯森近日在“湿法冶金与环境安全论坛”之际，走访了福建紫金矿业集团。

紫金山之旅让罗伯森留下了深刻印象，他表示，今天又去看了紫金山堆浸和装置拔地而起。紫金山的装备水平和世界上比较先进的大型湿法炼铜厂是相当的，管理上也与国际接轨。他说，在澳大利亚堆浸和电解厂可能隔绝好几公里，而紫金山在生产系统的摆布上非常紧凑和有效，紫金山被群山包围，所以空间很小，但布局非常合理，且生产系统运转也非常有效。



2013年普通高等职业院校招生工作目前已进入录取环节，此时正是不法分子利用家长和考生焦急等待心理，实施诈骗犯罪活动的高发期。图为近日福建省连江县边防民警在墩头镇向考生介绍常见高考招生骗局。

新华社记者 张国俊摄

# 泉州企业拉手抱团发力

本报泉州电（刘益清）按照福建省泉州市“万家企业手拉手”3年行动方案，全国知名企业富贵鸟公司最近积极与本地中小企业对接，使其配套的本地中小企业拓展到125家。不单是富贵鸟，“万家企业手拉手”方案自5月中旬实施以来，在当地企业界引起热烈反响。截至目前，泉州市已有175家龙头企业与1200家中小企业“大手”拉“小手”，年协作配套产值近300亿元。

根据行动方案，从2013年至2015年，泉州将促成当地逾万家企业“拉手”，形成紧密的产能配套协作关系。政府每年出资5000万元，对其中起带动作用的企业给予最高100万元的奖励；对参与配套协作的中小企业，最高奖励20万元。同时，“拉手”企业可在融资、技改等方面享受多项扶持、优惠政策。

为促进品牌企业与中小企业合作，“中国鞋都”晋江进行了“有意转型为品牌企业代工的中小鞋服企业情况调查”的专题调研。依据调研结果，有关部门积极为双方搭建交流平台，促成361度等多家品牌企业与一批中小企业开展合作。

在南安、晋江、德化等地，为实现产业上下游无缝对接，正探索建设“品牌工业园”的产业新模式：由当地大型品牌企业牵头建工业园区，再由该企业“以商招商”，吸引配套企业入驻。南安水暖业四大龙头之一的辉煌水暖集团，现正建设辉煌工业园。这家企业过去把一大批订单放在广东潮州、河北唐山等地，现在本地已有较大型的配套协作企业4家，今后这部分订单也将回来，使工业园的产业链完整起来。

泉州中小企业也充分发挥“专、精、活、快”的优势，主动对接龙头企业，并以此为契机，提升自身“功力”。

在为恒安、富贵鸟等龙头企业配套过程中，洛江建峰包装公司加大信息化建设，为客户提供远程下单、订单实时进度查询等服务，订单量节节攀升。为品牌企业劲霸公司代工的杰恩威格公司董事长洪永裕说，大企业为中小企业带来的不仅是订单，还有管理、技术等方面的支持，让中小企业受益良多。